QPuimica

AULA 1 -FRENTE 1

Kl O aluminio é obtido pela eletrolise da bauxita. Nessa
eletrdlise, ocorre a formagao de oxigénio, que reage com
os eletrodos de carbono utilizados no processo. A equa-
¢ao nado balanceada que representa o processo global é:

A[203 +C— COQ + Al

Para dois mols de A/,O3, quantos mols de CO, e A/, res-
pectivamente, sao produzidos nesse processo?

a)3e2 b)le4 ¢)2e3 d)2el (g))3e4
2A1203+3( — 3(02+4Al
2 mol 3mol 4 mol

Bl A equacio quimica N, + 3H, — 2NH3 caracteriza o
método Haber, processo industrial de produgdo de amo-
nia, matéria-prima da industria de fertilizantes. Qual é a
quantidade em mols de H, necesséria para produzir 1,7 kg
de amoénia?

Dado: Mnp, =17 g/mol

a) 50  b)100  (€)) 150 d) 180  e)200
3 mol de H, 2x 17 g de NH5

X 1700 g
x = 150 mol

El Um caminhao derramou acidentalmente na estrada
uma solugéo contendo 730 kg de acido cloridrico. Para
neutralizar o acido, o corpo de bombeiros jogou CaCOg,
que reage de acordo com o seguinte processo:

CaCO3 + 2HC! — CaCl, + CO, + H,0O

O volume de CO, produzido, nas CNTP, é
a) 11,2x103L @) 224 x103L
b) 22,4 x 103 L e) 448 x103L
c) 202x 108 L

Dados: volume molar dos gases nas CNTP = 22,4 L/mol
Muyc; = 36,5 g/mol

2 mol de HU/ 1 mol de €0,
2x 36,5 gde HU/ 1x224 1L de (0,
730 x 10° g——vy
y=224x10°L

1.2 série do €nsino Médio
frentes 1 ¢ 2

BY A agua oxigenada, solugdo aquosa de H50,, é guarda-
da em frascos escuros para evitar a decomposi¢ao.

H202 e HQO + 12 02

Com base nessas informagdes, calcule o volume de O,
que seria produzido pela decomposi¢édo de 170 g de H,O,
nas CNTP.

Dados: volume molar dos gases nas CNTP = 22,4 L/mol
Mh,0, = 34 g/mol

@)56L b)24L c¢)12L  d)6L e)3L
1 mol de H,0, ]ZmoldeOZ
1 x 34 g de H,0, ;x22,4 Lde 0,

170 g X

x=561L

Considere a reacgao:
C3Hg(g) + 505(g) — 3CO5(g) + 4H50(/) e os dados:

Massas molares em g/mol:
C:12; 0:16; H: 1
Volume molar dos gases nas CNTP = 22,4 L/mol

Responda a questéo abaixo.

E Ao utilizarmos 4,4 g de C3Hg e 20 g de O,, qual a mas-
sa de CO, formada? Ha reagente em excesso? Quanto?

(3H3 + 502 —> 3(02 + 4H20

1 mol — 5 mol
449 — 5.32¢g
{4,4g—x
x=16¢g

Sobram: 20 g — 16 g = 4 g de 0, (excesso)
Reagente limitante: C5Hg

1 mol de (3Hg — 3 mol de (0,

449 — 3.4y
4149_ y
y=132¢g

A massa de 0, formada é 13,2 g.
Sim, excesso de 4 g de 0,.

9> OBJETIVO - 1



Exercicios-Tarefa

KB Os conversores cataliticos de automdveis transfor-
mam gases poluentes em gases nao poluentes. Uma das
reagbes conhecidas é:

2C0O + 2NO — 2C0O, + Ny

A massa de mondxido de carbono (CO) que reage com 1
tonelada de monodxido de nitrogénio é:

a) 800 kg d) 2t
b) 933 kg e) 933x 108 g
c) 1000 kg

Dados: Mco =28 g/mol
Mno = 30 g/mol

Resolucao:
2 mol de CO — 2 mol de NO
2x28g—2x30g
x—1t
x=0,933t=933 kg

Resposta: B

A O aluminio é obtido pela eletrolise da bauxita. Nessa
eletrdlise ocorre a reagdo néo balanceada:

A[203 +C— C02 + Al

Para quatro mols de Al,O3, quantos mols de aluminio (A/)
sao produzidos?

a) 2 b) 4 c) 8 d) 16 e) 32

Resolucéo:
Primeiro passo: balancear a equagéo

2A1203 +3C — 3002 + 4Al

2 mol 4 mol
4 mol —— x

X =8 mol

Resposta: C

E] Dadaaequagdo quimica CO + 2H, — CH5OH, calcule:
a) a massa de CO em gramas para obter 3 mols de
CH30H.

b) o volume de H, em litros para obter 3 mols de CH3;0H,
a 1 atm de presséo e 273 K.

Dados: massa molar do CO = 28 g/mol

volume molar dos gases a 1 atm e 273 K =
22,4 L/mol
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Resolucao:
a) CO +2H, — CH3OH
28g————— 1 mol
X —— 3 mol
x=849¢

b) CO + 2H2 4 CH3OH
2 mol de H, — 1 mol de CH30H

448 L — 1 mol
X — 3 mol
x=1344L
Resposta:
a) 84g¢
b) 1344 L

4 | H

H,C—-C—-CH, OH
0]
cumeno fenol acetona

A oxidagdo do cumeno (isopropilbenzeno) &€ método in-
dustrial de producéo de fenol e acetona.

Calcule a quantidade de cumeno (em mol) que deve ser
oxidada para se obter 100 mL de acetona.

Dados: massa molar da acetona = 58 g/mol
densidade da acetona = 0,80 g/mL

Resolucao:

1 mol de cumeno forma 1 mol de acetona. Como a quanti-
dade de acetona foi dada em mL, devemos usar a densi-
dade para calcular sua massa. Neste caso:

08g—1mL
x— 100 mL
x=80g¢g

Agora podemos fazer o calculo:

cumeno acetona
1 mol — 58 g
y—280g
y = 1,38 mol

Resposta:
1,38 mol



Considere a reagdo N(g) + 3Ho(g) — 2NH3(g)
Responda a questao abaixo.

Dados: N = 14 g/mol
H =1 g/mol
Volume molar dos gases: 22,4 L/mol nas CNTP

E Se reagirmos 7 g de N, com 5 g de Hy, qual serd a massa
de NH5 formada? Havera reagente em excesso? Quanto?
Resolucéo:
N2(g) + 3Ha(9) — 2NHg(g)

28g—69g—34g¢g

7g—59g—x

A razdo das massas dos reagentes deve ser4 (28:7), en-
tdo, podemos perceber que ha uma massa de H, em ex-

cesso, neste caso este reagente ndo podera ser usado
para calcular a massa de NH3. Ento:

Na(9) + 3Hp(g) — 2NH5(g)

1 mol de Ny, — 2 mol de NH3

28g—34¢g
79—X

x=8,5¢
Se dividirmos a massa de H, por quatro teremos o valor
de 1,5 g, que é a massa de H, que reagira. Portanto, tere-
mos 3,5 g desta substéncia em excesso.
Resposta:
8,5 g. Sim. Excesso de H,: 3,5 g.

AULA 2 - FRENTE 2

n Na tentativa de encontrar indicios comprobatérios da
evolucdo pré-bioldgica, Miller construiu com tubos e baldes
de vidro o aparelho representado na figura a seguir, em
que simulou as condi¢gdes supostamente reinantes na Ter-
ra primitiva. Nesse aparelho, foi utilizada uma fonte de ten-
sdo capaz de fornecer até 60.000 V e 1.200 W. Descargas
elétricas semelhantes a relampagos séo produzidas no
aparelho quando a intensidade do campo elétrico entre as
extremidades A e B dos eletrodos ultrapassa um valor limi-
te, e entdo um caminho condutor de corrente elétrica, com
resisténcia desprezivel, é estabelecido entre esses pontos
através do géas existente no baldo, como ilustra a figura a
seguir. Outros componentes do aparelho sdo também
mostrados na figura.

As descargas elétricas aplicadas na
mistura de gases (H,, NH;, CH,, H,0 (g))
simulavam os raios das tempestades.

A mistura de gases
introduzida no
sistema simulava a
atmosfera primitiva
da Terra.

A circulagao
de &gua fria
simulava o
processo de
| +«— resfriamento
dos gases
{ nas grandes
altitudes
atmosféricas.

O aquecimento do liqui-
do presente no aparelho
simulava as condigbes
de temperatura reinan-
tes na crosta terrestre,
com formagao de vapor
d’'agua.

Aégua acumulada na base do aparelho —contendo
moléculas orgénicas (aminoé&cidos, agucares,
alcoois) —simulava os mares e lagos primitivos.

Acerca do experimento de Miller e considerando o texto,
julgue os itens que se seguem.

1) O experimento de Miller forneceu evidéncias para a
teoria de que moléculas orgénicas complexas forma-
ram-se na Terra primitiva.

2) O experimento de Miller evidenciou a teoria da gera-
¢céo espontanea.

3) O experimento de Miller mostrou que moléculas orga-
nicas s6 podem ser produzidas por meio de processos
bioldgicos.

Correto: item 1

B No ar atmosférico, néo poluido e seco, encontram-se
em ordem decrescente de abundéancia:

a) oxigénio, nitrogénio e argbnio

b) oxigénio, hélio e nitrogénio

c) nitrogénio, hidrogénio e oxigénio
nitrogénio, oxigénio e argénio

e) dioxido de carbono, nitrogénio e oxigénio

Ny: 78%, 0g:21%, Ar: 0,9%

[El O componente atmosférico cuja concentracdo vem
aumentando nestas ultimas décadas é o

a) argbnio

b) oxigénio

€) nitrogénio

d) vapor d’agua
diéxido de carbono

Queima de combustivel fassil, matas e florestas.
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¥ Nos tltimos anos, a cidade de Sao Paulo vem sofren-
do os efeitos da chuva acida. O carater 4cido da chuva é
causado pela presenca de:

a) monoxido de carbono
b) aménia

() oxidos de enxofre

d) sais de fésforo

e) particulas de carvao

50, 50

B Ha poucos anos, cientistas descobriram que esta
ocorrendo um fendmeno que pode afetar muito o equili-
brio da biosfera da Terra. Por esta contribui¢éo, os quimi-
cos Mario Molina, Paul Crutzen e F. Sherwood Rowland
receberam o Prémio Nobel de Quimica em 1995.

S

Qual a relagao do fenémeno mostrado na figura com obje-
tos como geladeira e aparelho de ar-condicionado e com
embalagens em aerossol?

Liberagdo de gases que destroem a camada de ozdnio, CFCs.

Il Na decomposicdo por aquecimento do 6xido de
mercurio |l (sélido amarelo-alaranjado) em um tubo de
ensaio, podemos demonstrar facilimente a liberagdo do
gas oxigénio em uma rapida experiéncia de laboratério
a) pela cor do gés liberado.

observando o aumento de combustao na brasa de um
palito colocado na boca do tubo.

¢) ao verificar que a brasa de um palito colocado na boca
do tubo se apaga.

d) pesando o gas liberado.
e) pelo odor que se sente.

HgO—>Hg+;02
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Exercicios-Tarefa

n Um estudante, ao entrar no Parque das Mangabeiras,
viu um senhor enchendo balGes. Perguntou-lhe que gas
era aquele, e ele respondeu: “E quase igual ao gas hélio,
mas é feito do p6 de aluminio”.

O estudante concluiu que o gés é do elemento:

a) nebnio d) hidrogénio

b) oxigénio e) carbono

c) nitrogénio

Resolucéo:

Aluminio reage com acidos, liberando H,. Tanto o H,
como o He apresentam pequena densidade.

2Al + 6HCI! — 2AICI3 + 3H,

Resposta: D

Il Discutem-se ultimamente os disturbios ecoldgicos
causados pelos poluentes ambientais. A chamada “chuva
acida” constitui-se num exemplo das consequéncias da
poluicdo na atmosfera, onde a formacgéo de acidos pode
ser obtida a partir da dissolugéo de certas substancias na
agua da chuva. Entre as substéncias possiveis de formar
acidos quando adicionadas a agua, podemos citar:

a) Na,O d) CaO
b) SO; e) BaO
c) Ai,Og

Resolucéo:

SO é 6xido 4cido.
SO3 + HQO 4 HQSO4
Resposta: B

EX No processo de fabricacao do acido sulfurico, HySO,,
ocorrem as seguintes reagoes:

I S¢s) + Ozg) — SOy

1
II. SOQ(g) +§Og(g) E— SO3(g)

lil. SO3(g)+H20(l) — HQSO4(I)

a) Indique a(s) reacéo(bes) de oxidorreducgao.
b) Escreva as equagdes que representam as duas eta-
pas da dissociagéo idnica do acido sulfurico em agua.

Resolucéo:

a) lell

Observe os Nox do enxofre:

S: zero; SOo: +4; SOg3: +6; HoSOy4: +6
b) H,SO, —— H* + HSO,

HSO; —— H*+S02~



B} A colocagéo de um palito de fésforo aceso no interior
de um tubo de ensaio contendo

a) oxigénio provoca extingdo da chama.

b) hidrogénio provoca explosdo e condensacgao de agua
nas paredes do tubo.

c) gas carbdnico provoca ativagdo da chama.
d) nitrogénio provoca exploséo.
e) metano provoca extingdo da chama.

Resolucéo:

O H, queima, liberando 4gua. O O, ativa a chama. CO5 e
N, s&o extintores de incéndio. CH, é combustivel.

Resposta: B

B Um dos usos do hidrogénio (H») é como combustivel.
Sua reagdo com o oxigénio (O,) forma agua (H,O), como
produto Unico. Num recipiente foram inicialmente colo-
cados 1,0 mol de hidrogénio e 1,0 mol de oxigénio. A re-
acao entre os dois foi provocada por meio de uma faisca
elétrica.

a) Escreva a equacgdo quimica que representa a reacao
entre o hidrogénio e o oxigénio.

b) Determine a quantidade (em mol) de cada uma das
substancias restantes no recipiente, apds a reagao.

Resolucéo:
a) H2+1202 — Hzo
b) Pela equacéo, verifica-se que 1 mol de H, reage com

0,5 mol de O,, formando 1 mol de 4gua. Apos a reagéao te-
remos 0,5 mol de O, (excesso) e 1,0 mol de H,O.

AULA 3 - FRENTE 2

Kl Observe as caracteristicas de um determinado gas:

E incolor, reage com o oxigénio, é soltvel na agua for-
mando uma solugéo acida.

Essas caracteristicas referem-se ao seguinte gas:
a)H,  (B)SO, c) CO, d) NO, e) NH,

50, — 25 50, 2, H,50,

0 Hy reage com 05, mas ndo forma solucdio dcida. 0 (0 niio reage com 0.
0 gds NO, é castanho. NH5 forma solugdo bésica.

EA A chuva 4cida, causada pela queima de combusti-
veis fésseis, é prejudicial ao ambiente. Pede-se:

a) dois exemplos prejudiciais

Corrosdio do marmore.
Aumento da acidez do solo e dos lagos.

b) as reagdes da formagao desta chuva
$+0y— 50,

L
2
503 + Hy0 — H550,4

SOZ + 02 - 303

B Durante as tempestades, descargas elétricas provo-
cam a transformagéo de nitrogénio atmosférico em acido
nitrico, segundo as seguintes equagdes (que podem ou
nao estar balanceadas):

descarga

a) oxigénio + nitrogénio — iz

NO(g)

b) NO(g) + oxigénio —— NO(g)
c) NO(g) + H,O(/) —— écido nitrico + NO(g)

Julgue os itens:

1) Oxigénio e nitrogénio séo substancias simples diatb-
micas.

2) A formula do acido nitrico € HNO..
3) Areacédo a) é uma reagao de oxirredugao.

I) V- 02 € Nz
2) F—Aformula é HNO,,.

3) V- Ha variacdo de Nox.

Uma maneira simples de preparar &cido nitrico é fazer
reagir acido sulfurico concentrado com:

a) pirita d) calcério
b) bauxita €)) salitre
c) hematita

Salitre: NaNO, Pirita: FeS,
Hematita: Fe;05 Caledrio: CaCO04

2NON03 + H2804 e N02504 + 2HN03

Bauxita: A/;04
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E O fertilizante sulfato de aménio é obtido através das
seguintes etapas:

X + 3Y —> 2NH,

Z —> (NHy),S0,

2NH;  +

Nessas equacgdes, X, Y e Z estédo representando, res-
pectivamente:

a) N, He HSO,4
®) Ny, Hy e HySO4
c) Ny, He H3SO,

d) NQO, H2 e 802
9) N2, HQO e H2803

N2 + 3H2 e 2NH3
2NH3 + H2504 —_— (NH4)2$04

Exercicios-Tarefa

El Gasincolor, ponto de ebuligdo — 196°C, pouco reativo,
utilizado no processo Haber, o elemento faz parte da
constituicdo das proteinas e nao forma variedades alotro-
picas. Esse elemento é o:

a) cloro d) oxigénio
b) nitrogénio e) fésforo
c) enxofre

Resolucéo:

O cloro é um gés esverdeado. Enxofre, oxigénio e fésforo
formam variedades alotropicas. O N, é incolor e reage
com H, formando aménia (Haber).

Resposta: B

E Plantas ndo conseguem aproveitar diretamente o ni-
trogénio do ar atmosférico para sintetizar .
Esse componente do ar precisa ser transformado em
compostos. Isso ocorre, na atmosfera, durante as tem-

pestades com relampagos, quando se forma
. Na raiz das leguminosas, bactérias
transformam o nitrogénio em , que

sao fertilizantes naturais. Tais fertilizantes podem ser obti-
dos industrialmente, a partir do nitrogénio, em um proces-
S0 cuja primeira etapa é a sintese de

As lacunas do texto acima sdo adequadamente preenchi-
das, na sequéncia em que aparecem, respectivamente, por:
a) proteinas — amoénia — sais de amdnio — 0zdnio

b) agucares — éxido nitrico — carbonatos — aménia

¢) proteinas — 0zo6nio — fosfatos — sais de amoénio

d) acgucares —amonia — carbonatos — éxido nitrico

e) proteinas — 6xido nitrico — nitratos — amonia
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Resolucéo:

O nitrogénio é constituinte das proteinas.

Np + O, — 29 5 2NO (6xido nitrico)

Os nitratos sdo sais soluveis em agua.

Processo Haber: N, + 3H, — 2NHg3 (aménia)

Resposta: E

E Em 1974, Mario J. Molina e F. Sherwood Rowland lan-
caram uma ideia explosiva: baseados em célculos tedri-
cos, levantaram a hipo6tese de que o cloro proveniente de
clorofluorocarbonos (compostos gasosos de carbono
contendo cloro e flior) poderia destruir o 0zénio estratos-
férico. Esses gases, conhecidos como freons ou pela si-
gla CFC, séao utilizados principalmente como substéancias
refrigerantes em geladeiras, condicionadores de ar etc. e,
na época, eram empregados como propelentes em fras-
cos de aerossois.

Julgue os itens:

1) O oxigénio € um exemplo de substancia simples.

2) O ozédnio tem férmula molecular O,.

3) Ozobnio é um géas que protege a Terra dos efeitos dos
raios ultravioleta da luz solar.

4) O oxigénio e o ozdnio diferem quanto ao numero até-
mico dos elementos quimicos que os formam.

Resolucéo:

1) Correto— O,

2) Incorreto — A férmula é Os.

3) Correto

4) Incorreto — E 0 mesmo elemento.

Uma das formas de poluigéo de nossos dias € a chuva
acida. Ela provoca a destruicdo de monumentos histori-
cos, como a Basilica de Nazaré em Belém, cuja fachada é
revestida de marmore, através de corrosdo provocada
pelo acido. A origem desta forma de poluicdo encontra-se
na queima de derivados de petréleo que contém impure-
zas, como o enxofre, e se processa segundo as reagoes.

S+ 02
2802 + 02 _— 2803
803 + HQO _— H2804

a) Quais os numeros de oxidagdo do atomo de enxofre
nas trés etapas.

b) Que substancias poderiam neutralizar o 4cido?

_— 802

Resolucéo:

a) S:zero SO, 4+ SO3:6+ HySO4: 6+

b) Substancias de carater alcalino, por exemplo: NaOH,
Ca0O, NaHCOg.
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AULA 1 -FRENTE 1

El Defina
a) Lixao:
Lixo a céu aberto, ristico, formactio de chorume.

b) Aterro controlado:
Camadas de terra colocadas de tempo em tempo, formaciio de chorume.

¢) Aterro sanitario:
Solo impermeabilizado, drenagem do chorume.

d) Usina de compostagem:
Material orgénico separado e reaproveitado (adubo).

A Para diminuir o volume de lixo é conveniente a sua
queima?
Niio, pois aumenta a poluicdo do ar.

El Qual a melhor maneira de armazenar o lixo? O que
vocé entende por programa R37?

Aterro sanitdrio. Reductio de consumo, reciclagem e reutilizacto de residuos.

B 0O que é chorume?
Liquido txico formado pela decomposicéo do lixo.

B Quais as formas mais comuns de poluir o solo?
0 uso niio responsavel de fertilizantes, praguicidas, ndo tratamento do lixo e
a falta de reciclagem.

A Cite os materiais reciclaveis que vocé conhece.
Metais, papel, papeldo, pldsticos e vidro.

Por que é importante reciclar materiais?
Para reduzir a quantidade de lixo, economizar energia, preservar recursos
naturais e diminuir a poluicdo.

B Lugar de lixo é no lixo — Uma saida encontrada nos
grandes centros urbanos & a deposicdo de lixo a céu
aberto (lixdes). Sobre esse “método de tratamento”,
pode-se assinalar corretamente que

a) olixo depositado a céu aberto permite uma rapida eva-
poragéo de liquidos, evitando a contaminagédo de aguas
superficiais.

b) existe um certo controle no tipo de residuo recebido nes-
ses locais, como o originado do servigo de saude e industrias.
¢) odesperdicio de matérias-primas € minimo, visto ser inten-
sa a atividade dos catadores, que, inclusive, moram no local.
h& descaracterizacdo dos ambientes naturais, com a
liberagdo de mau cheiro e espalhamento de lixo provoca-
do pelo vento.

e) aliberacdo de gis metano pode ser controlada, sendo
reaproveitado como combustivel.

El O que s3o lipidios? Dé exemplos.
Esteres de origem animal ou vegetal. Exemplos: ceras, 6leos e gorduras.

1 Oleos e gorduras s&o ésteres formados pela reagéo

A
H,C — OH H,C-O0-C-R
| 0\\ N
HC-OH + 3 C-R—>H-C-0-C-R +3HOH
| / o)
HO N
H,C — OH H,C-0-C-R

triéster (6leo ou gordura)
Qual a diferencga entre eles?
0 dleo é formado principalmente por cadeia insaturada e a gordura, por
cadeia saturada.

Exercicios-Tarefa

Bl Como podemos transformar leo em gordura?

Resolucéo:
Transformando a dupla em simples ligagédo (reagdo com

Hy).
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Il Em fazendas fabrica-se sabdo reagindo a gordura
com, principalmente, KOH.
Esta reacdo é chamada

a) neutralizacéo. d) hidrogenacéo.

b) esterificacao. e) oxidacgao.

¢) saponificagao.

Resolucéo:

E a reacdo de saponificacéo:

/ A

R—C—O—R+NaOH—>R—OH+R—C‘&
O'Na
sabéo

Resposta: C

B Qual material que, reciclado, produz maior economia
de energia elétrica?

a) plastico ¢) vidro
b) aluminio d) residuos orgéanicos
Resolucéo:

Devido a sua forma de producéo (eletrdlise), o aluminio &
o material reciclado que ocasiona maior economia de
energia elétrica.

Resposta: B

B8 Um dos principais responsaveis pela contaminagéo
do solo é o uso indiscriminado de

a) agua de chuva.

b) fertilizantes naturais.

c) fertilizantes quimicos.

d) defensivos agricolas.

e) fertilizantes quimicos e defensivos agricolas.

Resolucéo:
O uso sem cuidado de fertilizantes e defensivos agricolas
(agrotéxicos) contamina o solo e o lencol freéatico.

Resposta: E

B Parafacilitar a reciclagem, é importante a coleta sele-
tiva de lixo. S&o exemplos de lixo orgénico, inorganico e
metal, respectivamente,

a) cascas de ovos, cascas de frutas, latas de cerveja.

b) cascas de frutas, vidro, tubos de aerossol.

¢) ceramica, polietileno, garrafas de plastico PET.

d) restos de frutas, isopor, aluminio.

Resolucéo:

Lixo organico: cascas de frutas, polietileno, garrafas de
plastico PET, restos de frutas, isopor.

Lixo inorganico: cascas de ovos, vidro, ceramica.
Metal: latas de cerveja, tubos de aerossol, aluminio.

Resposta: B

8 — &2 OBJETIVO

ﬂ O uso de fertilizantes é importante para a agricultura.
Neste caso, podemos usa-los em qualquer quantidade?

Resolucéo:
Nao, pois poluem o solo e o lencgol freatico quando usados
em excesso.

Para que usamos fertilizantes e praguicidas?

Resolucéo:
Fertilizantes aumentam a producdo agricola e praguici-
das combatem as pragas, aumentando a produgéo.

Bl Complete:

Quando o lixo é colocado a céu aberto, o local € chamado
. Quando apenas acrescenta-
cobertura de terra é denominado
e se o solo forimpermea-
bilizado, & chamado de .
Quando o material organico é separado e reaproveitado,
temos

Resolucéo:

Lixo a céu aberto: lixdo; cobertura de terra: aterro
controlado; impermeabilizacdo do solo: aterro sanitario;
material orgénico separado e reaproveitado: usina de
compostagem.

Resposta:

Lixdo, aterro controlado, aterro sanitario, usina de
compostagem.

mos a

El Como chamamos o liquido téxico formado pela de-
composicdo do lixo?

Resolucéo:

O liquido téxico formado pela decomposicédo do lixo é
chamado chorume.

K Qual a diferenga entre a decomposicdo aerdbica e
anaerobica do lixo?
Resolucéo:

Na decomposicao aerdbica o lixo reage na presenca de
O, e na anaerdbica, sem O».

AULA 2 - FRENTE 2

Kl O que s&o polimeros? Como s&o formados?
Macromoléculas formadas pela unido de mondmeros.

Bl Como identificamos um polimero de adico?
E formado geralmente por um tipo de mondmero insaturado.



El Montar as equagdes das reagdes de formagao dos
polimeros:
a) polietileno

n(=C - £(-C
H, H, H, Hy),

b) PVC
H H
I I
n(=C - +$C-C
Hy | H, |
u (/'
c) teflon

n(=C—+0(-C
Fp By \Fy By,

n Como identificamos um polimero de condensagéao?
Formado geralmente pela unido de 2 fipos de mondmeros bifuncionais.

H Montar a reacéo de formagéo do polimero de conden-
sacgao nailon 6,6 (poliamida).
0 0
n 0= (CHly=CC +n HyN—(CHy), — N, —>
HO” OH
0 0

I I
—> 1 C=(CHy)y — C=N=(CH),— N} + 2n Hy0
| |
H Hh

ﬂ Identifique o carater (acido/basico/neutro) dos compostos:

) @—OH

Acido

Il) HyC-C—-OH
Ho
Neutro

lll) H3C — NH,
Bdsico

,0
IV) HgC - C_

O-H
Adido
4,0
V) HQCI -t
NH,
Anfétero

Completar as reagdes abaixo, quando possivel.

a) @ M+ NaoH -
@—0’Nu*+ H,0

b) H3C - OH + NaOH —
Nao ocorre

//O
c) H3C - C\O _H + NaOH —
0
Y,
He-C”
N0 Na' + H,0

B} Como podemos diferenciar:
a) Alcool de fenol
Diferenciamos usando um indicador, ja que fenol fem cardter dcido.

b) Aldeido de cetona
Diferenciamos usando reagente de Tollens (oxidante brando), pois somente
aldeido reage com ele.
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Exercicios-Tarefa

Kl Podemos afirmar que a reagéo 3C,H, — (©) € de poli-
merizagao?

Resolucéo:

Sim, pois & uma molécula maior formada a partir de uma
molécula menor.

E Qual é o nome dos polimeros?

a)rC—CJ} b) /H c) TC—C

Fo Fal (|;_ c Hy Hy,
&

Resolucéo:

a) Teflon b) PVC c) Polietileno

El O que sdo mondmeros?
Resolucéo:

Sao moléculas pequenas que se unem para formar o po-
limero.

B} E um polimero que contém fluor:

a) PVC d) teflon

b) polietileno e) borracha
¢) dacron

Resolucéo:

O polimero com fluor € o teflon.

F F
|

£{C-CH
I
F F
Resposta: D

E E um polimero de condensagéo:

a) PVC d) nailon
b) teflon e) isopor
c) polietileno
Resolucéo:

O polimero de condensacgéao é aquele formado pela unido
de dois tipos de mondémeros, geralmente, com eliminag¢do
de agua. Entre os polimeros dados é o nailon.

Resposta: D
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B Aminoacidos sdo compostos de carater

a) &cido. d) anfétero.

b) basico. e) &cido ou neutro.
c) neutro.

Resolucéo:

Aminoéacidos sdo compostos de fungédo mista com cara-
ter anfotero. Possuem o grupo — NH, (basico) e o grupo
— COOH (acido).

Resposta: D

Os fenodis sdo compostos de carater:

a) &cido d) anfétero
b) basico e) oxido
c) neutro

Resolucéo:

Os fenois sao compostos de carater fracamente acido.
Resposta: A

B} Uutiliza-se hidroxido de sédio para diferenciar alcoois
de fendis porque

a) alcoois reagem com NaOH, por terem carater &cido.
b) fendis reagem com NaOH, por terem carater acido.
¢) alcoois reagem com NaOH, por terem carater neutro.
d) fendis reagem com NaOH, por terem carater neutro.
e) ambos reagem com NaOH.

Resolucao:

Como NaOH é uma base, reage com fenol, que tem cara-
ter acido e nao reage com alcool.

Resposta: B

EJ Para que serve o reagente de Tollens?

Resolucao:
Para diferenciar aldeido de cetona.

AULA 3 - FRENTE 2

Kl Sabendo que a oxidagéo de um alcool primario forma
um aldeido, que oxidado forma acido carboxilico e que a
oxidagdo de um alcool secundario forma cetona, quais
produtos devemos esperar que possam ser formados na
oxidacéo de

a) etanol?

etanal e dcido efanoico

b) propan-2-ol?
propanona



E (Unesp — SP) A fumaga da queima da madeira contém
formaldeido (metanal). O efeito destruidor do formaldeido
em bactérias é uma razao pela qual defumar alimentos pode
ajudar a conserva-los. O formaldeido pode ser preparado in-
dustrialmente por uma reagéo entre o alcool correspondente
e 0 oxigénio molecular, a 600°C e na presenca de catalisa-
dor. Na reagéo, obtém-se dgua como subproduto. Escreva
a equagao balanceada da reacéo e identifique todos os rea-
gentes e produtos pelos seus nomes.

A equagdio de obtendo do formaldeido a partir do dlcool correspondente e
do oxigénio molecular é:

H,C — OH + 1o, _ colalsador H—cf0+Hzo

27 400°C H
metanol  gds metanal  dgua
(6lcool  oxigénio (formaldeido)
metilico)

El Completar as equacées das reagées dando o nome
do produto orgénico formado.

H H
I
a) H-C-C-H Hﬁ%- +H,0
L 170 C
H OH
nome do produto:
H H H H
H-(-C-H W H-C=C-H+H,0
[ 1 efeno
H OH
H,SO,
b) H3C—CH,—OH+HO—-CH,—CHy;—2—4
140 C
— + HQO
nome do produto:
H,C— (H,— OH + HO — CH, - (H, ——="> >0,
s I40°(

—>H,(-(H,— 0—CH,—CH, + H,0
etoxietano

Bl (Vunesp) Sobre o aromatizante de férmula estrutural

H, o
| 7
H,C = C = GH,— CH,— 0 - C
! NcH
H 3

séo feitas as seguintes afirmacées:
I) A substéncia tem o grupo funcional éter.
II) A substancia &€ um éster do 4cido etanoico.

[ll) A substancia pode ser obtida pela reagdo entre o aci-
do etanoico e o alcool de férmula estrutural:

CH3 OH

I I
H3C — C - CH, — CH,

I

H
Estéo corretas as afirmagées:
a) |, apenas Il e lll, apenas

b) Il, apenas
c) lelll, apenas

e) I llell

B 0 “bafémetro” é usado para determinar se o motorista
consumiu quantidade demasiada de alcool. O suspeito
sopra ar através de um tubo contendo dicromato de po-
tassio acidificado, que é alaranjado. Se o ar soprado pelo
motorista tem alcool, os cristais de K,Cr,O; séao reduzi-
dos, produzindo cor verde.

Se o teste é positivo, o alcool é

a) oxidado a etanodiol. d) desidratado a eteno.
oxidado a etanal. e) desidratado a etoxietano.
c) oxidado a cetona.

ﬂ Completar as lacunas:

a) A reducdo de um éacido carboxilico forma __aldeido

que novamente por redugédo produz ___dlcool primério

b) A reacdo entre acido etanoico e metanol forma
etanoato de mefila

c) Aredugéo de uma cetona forma ___dlcool secunddrio

d) Areacdo de um éster com agua (meio acido) é chama-

da hidrolise e produz dcido carboxilico e
dlcool

Exercicios-Tarefa

n Dé o nome dos produtos das etapas da oxidagéo do
alcool metilico.

H
' H [O]
H—?—OH+[0]—>H20+ ,C=0—"">
! H™ ®)
/C O—> C 00— H,0 + CO,
(B) ~©)
A:
B:
C:
Resolucéo:

Metanal, acido metanoico e acido carbodnico
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E Complete as lacunas.

a) A oxidagdo parcial de um &lcool primario produz
. Este sofre oxidagao dando .
b) Na oxidagdo de um alcool secundario obtém-se

¢) Um alcool terciario

oxidagéao.
0]
(0] ¥ (0]
d) H,C—CH,—OH- X5 .0+ HC - o,
H
[O]
e) H,C- (IJH -CH,——>H,0+
OH
Resolucéo:
a) aldeido, acido
b) cetona
€) nao sofre
Vi
d) H,C - C/
“OH
O

I
e) H,C—C—CH,

El (Unicamp — SP) Quando vapores de etanol passam so-
bre argila aquecida, que atua como catalisador, h4 producéo
de um hidrocarboneto insaturado gasoso e vapor d’ agua.
Esse hidrocarboneto reage com bromo (Br,) dando um tnico
produto. Dar a equacgéo da reacédo de formacgao do hidrocar-
boneto, indicando o nome deste.

Resposta:
T
H,SO
H,C — CH, ——> H,C = CH, + H,0
eteno

¥ Quais os produtos obtidos na oxidagao total dos com-
postos?

a) 1-propanol:

Resposta:

Acido propanoico

b) 2-propanol:
Resposta:
Propanona

12 — 92 OBJETIVO

B No laboratério, como podemos diferenciar aldeido de
cetona?

Resposta:
Usando um oxidante (Tollens ou Fehling).

A A reducio da butanona forma

a) 1-buteno. d) acido butanoico.
b) 1-butanol. e) butano.
¢) 2-butanol.
Resolucéo:

@) OH

Il I
H,C-C-C-CH;+H,—H,C-C-C-CH,

H, I H,
H

Resposta: C

A desidratacédo intermolecular do etanol forma um
composto que pertence a funcéo

a) éter. d) éster.
b) aldeido. e) cetona.
¢) hidrocarboneto.
Resolucéo:
H,SO,
2H,C-C-0OH — H,C-C-0-C-CH,;+H,0
H, H, H,
Resposta: A

Bl Qual produto deve ser esperado na reagéo entre o
acido etanoico e o metanol?

Y
Dado: H,C — C\/ +'|"OCH3 =

a) Acido propanoico
b) Acido metanoico e etanol
¢) Etanoato de metila
d) Propanol
e) Metanoato de metila
Resolucéo:
AP R A
H,C-C +HO-CH; = H,C-C
NOH No-CH,

Resposta: C

+H,0



